
ALGEBRA 1B, Lista 7

Niech (A,+) b¦dzie grup¡ przemienn¡ i p liczb¡ pierwsz¡.

1. Udowodni¢, »e:

(a) Podgrupa grupy cyklicznej jest cykliczna.

(b) Je±li A jest podgrup¡ Z, to A = {0} lub A ∼= Z.

2. Znale¹¢ produkt grup cyklicznych, z którym izomor�czna jest grupa

Z3/〈(10, 11, 8), (4, 7, 4), (4, 4, 4)〉.

3. Zaªó»my, »e mamy a1, b1, . . . , ak, bk ∈ N takie, »e
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Udowodni¢, »e a1 = b1, . . . , ak = bk.

4. Sprawdzi¢, czy nast¦puj¡ce grupy s¡ izomor�czne:

(a) Z24 ×Z36 i Z48 ×Z18,

(b) Z21 ×Z40 i Z168 ×Z5,

(c) Z3 ×Z3 ×Z5 ×Z7 i Z315.

5. Zaªó»my, »e grupa G jest sko«czona i »e ka»dy element G ma rz¡d

mniejszy b¡d¹ równy 2. Udowodni¢, »e istnieje l ∈ N takie, »e

G ∼= (Z2)
l .

6. Niech A = {a1, . . . , an} i {b1, . . . , bm} b¦dzie podzbiorem A skªadaj¡-

cym si¦ ze wszystkich elementów rz¦du 2.

(a) Udowodni¢, »e:

a1 + . . .+ an = b1 + . . .+ bm

(je±li m = 0, to przyjmujemy, »e prawa strona równania to 0).

(b) Udowodni¢, »e p − 1 jest jedynym elementem rz¦du 2 w grupie

Z∗
p.

(c) Wywnioskowa¢ tw. Wilsona.

7. Odwrócenie Tw. Lagrange'a dla grup przemiennych

Zaªó»my, »e |A| = n (caªy czas zakªadamy, »e A jest przemienna!) i

k|n. Udowodni¢, »e istnieje H 6 A taka, »e |H| = k.


